

# EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési díj: Háromhastós petitors egyszeri hirdetés 15 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért 60 fill. Nyiltér: minden sor 20 fill.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör» hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Eperjesen, Pó-utca 59-ik szám, Kósch Árpád könyvnyomtató-intézet. Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, valamint a hirdetési díjak is.

## Szinyei Merse István lemondása.

Az általános sajnálkozás leplezhetetlen érzéssel vettük a fájó hírt, hogy vármegyénknek érdemes főispánja, csaknem egy év előtt benyújtotta állásától leendő felmentése iránt kérvényét s hogy ez a felmentés most, hű szolgálatának elismerése mellett, tényleg be is következett.

Mint nem politikai laptól: mi sem áll tőlünk távolabb, mint az, hogy ennek az általunk oly sajnálatosnak tartott eseménynek politikai hátterével foglalkozunk; azonban lehetetlen, hogy annak köz-, társadalmi- és kulturális életünket oly közelről és oly érzékenyen érintő jelentőségét ne említsük.

A múlt év április 10-ikén volt második évfordulója annak, hogy a korona bizalma *Szinyei Merse Istvánt*, ősi vármegyénk főispáni állására szólította. S egy hó múlva, 1897. május 12-ikén, ilté törvényhatóságunk azt a fényes beigtatási ünnepet, a mely az abban résztvevők érzelmeinek bensőségében és odaadó melegségében igazán ritkíthatta párját széles az egész hazában.

Mélyen bevésődtek szívünkbe a feledhetetlen beigtatási közgyűlésen mondott, igaz lelkesedést lehelő, főispáni beszéd szép szavai s közülök különösen azok, a melyekben — a vármegye egyik legkiválóbb fiának s mai közéletünk egyik legszámottevőbb jelesének, a *Szinyei Merse Félix* képenek leleplezésekor tartott nagyszerű szónoklatából — azt a pontot idézte, hogy: «szabadelvű ember, jó magyar hazafi és hű sárosi volt!», — valamint a mikor ezekre a megkapóan igaz szavakra vonatkoztatva, így folytatta tovább beszédét: «Midőn a mélyen tisztelt vármegyei közönség az atya érdemeit fiában jutalmazta meg s annak idején alispánjává választott, csak a drága szellem intését követtem s annak emléke lebegett előttem azon perczen, midőn ezen örökké emlékezetes szavakkal fejeztem ki programomat. A megdicsőült szellem örködött fia fölött, mert — büszkén mondhatom — s ez egyedüli érdemem, hogy mindenkor szabadelvű ember,

jó magyar hazafi és hű sárosi voltam! Meg vagyok győződve és hiszem, hogy boldog emlékü édes atyám szelleme, kinek képét a kegyelet ezen irány megörökítésével helyezte el e teremben, örködni fog működésem felett most is, midőn a sorsnak kiváló kegyelme folytán a főispáni székben is örökébe lépek. Ünnepelesen fogadom, hogy egyedüli igyekezetem az leendő, hogy hű s méltó fia lehessen!»

A mily igaz örömmel emlékezünk vissza ma is ezekre a szép beigtatási ünnepekre, a melyek az előző, közszolgálat terén szerzett érdemek elismerésének, a társadalmi élet helyes irányban terelésére kifejtett komoly törekvésnek, az édes hazai kultúra előmozdítása tekintetében tanúsított s minden áldozatot és fáradságot kicsinylő nemes buzgalomnak és főképen az igaz értelemben vett törhetlen szabadelvűségnek voltak önként kínálkozó megjutalmazásai: éppen olyan igaz sajnálattal vehetjük mostan a lemondásnak és az ennek alapján bekövetkezett felmentésnek mélyen lehangelő hírét, a mely mindez említett szempontokból veszteséget jelent reánk nézve.

Lapunk kitérőt irányánál fogva természetes, hogy különösen hangsúlyozandó az a veszteség, a melyet az ő állásától való megválása folytán, társadalmi és közművelődési érdekeink lesznek kénytelenek elszenvedni.

A társadalmi élet terén nálánál senki se érezte jobban Mirabeau ismert mondásának igazságát, hogy: «Az ember emberré lenni csak ott kezd, a hol a társadalomban elenyészik!» Így akart ő, dacára kiváló hivatalos állásának és dacára őt mások fölé emelő jeles tehetségeinek, a társadalomban teljesen elenyészni, hogy igaz «ember»-re legyen a szó legnemesebb értelmében. Így ajánlotta fel a legkészségesebben közreműködését a társadalmi élet élénkítésére, helyes irányzására s az azt összetartó kapcsolatok szilárdítására. Valóban: törekvéseinek nemesége, a köz érdekeiért való önfeláldozó buzgalma s az ideálokért való határtalan lelkesedése, kapcsolatban az embertársakkal való érintkezésében is legmesszebbmenő emberbaráti érzéssel, igaz szabadelvűségével és mindenkit lebilincselő

páratlan egyéni szeretetreméltóságával: őt társadalmi életünk tiszta és szilárd összekötő kapcsává tették, a melynek egymáshoz fűző, összetartó erejét oly jóleső érzéssel éreztük magunk körül.

A nemzeti kultúra érdekében való önfeláldozó lelkesedése pedig őt közművelődésünk szent oltárának leghivatottabb örvévé s ez oltár lángjainak leglelkesebb szítójává, élesztőjévé avatta, a kinek valóságos lelki gyönyör volt mindig az, ha — bármely téren s különösen közművelődési egyleteink keretében, — buzgó szolgálatot tehetett és készséges áldozatot hozhatott ennek a szent ügynek, a melyet nálánál többre nem becsülhetett senki sem!

Ajtaja és szive tárva volt mindég mindenki előtt, a ki a társadalmi- és a közművelődési érdekek előmozdításának jelszavával fordult hozzája s nem volt egyetlen társulat, sőt egyetlen magán-egyetem sem, a ki — ezeknek az ügyeknek a szolgálatában állva — ne tapasztalhatta volna az ő legmesszebbmenő érdeklődésének, buzgalomának, valamint hathatós támogatásának melegét és erejét!

Tudjuk mi azt jól, hogy mindazok a kiváló tulajdonságok s azok a fényes tehetségek és érdemek, a melyek annyi tiszteletet követeltek számára még azok részéről is, a kik nem voltak az általa követett elvek hívei, el kell, hogy nyerjék azt a méltó tért, a melyen továbbra érvényesülhetnek a város, a vármegye, a haza, s az emberiség javára; és tudjuk azt is jól, hogy ő, mint annak a kiváló családnak egyik legjelesebb sarja, a mely Sárosvármegye hazafias és szabadelvű haladásának előharczosa közé tartozott szakadatlanul, megmarad örökké e vármegye hűségese szerető, igaz fiának! S eltávozására felett éreztet igaz fájalmunkat legfeljebb csupán ez a jóleső, ez a vigasztaló biztos tudat enyhítheti. Ennek a tudatnak hatása alatt, szívünk egész őszinteségével és melegségével biztosíthatjuk a távozót, hogy hivatalos állásától való megválása *egyét* semmi esetre sem jelenthet s nem is fog magával hozhatni soha, t. i.: nem jelentheti és nem is eredményezheti az iránta éreztet őszinte tiszteletnek, nagybecsülésnek,

## AZ „EPERJESI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### Londoni apróságok.

Írta: dr. Meliőrisz Béla. (Folytatás.)

Önkéntesekről csak Angliában lehet beszélni, ott, a hol a katonakötelezettség fogalma ösmeretlen. Ott igazán pálya a katonai, a melyre az lép, ki arra kedvet, hivatást érez, ki a katonai alkalmaztatás feltételeit elfogadja. A népszerű utcaszarkokon, így pl. a National Galleryt körülvevő vasrácszaton képes falragaszok — melyeken fel vannak tüntetve az összes feltételek — hívják, csalogatják az embert a belépésre. Előttük ott lézeng néhány altiszt-féle, hogy előszóval, rábeszéléssel is szolgálják e reklám célját. Kíváncsi érdeklődéssel olvastam én is a falragaszokat, hisz ezek is becses adatokkal járulnak hozzá a nép felfogásának, jellemének megismeréséhez, — megszólítottak hát engem is. Nagyot nevetve magyaráztam meg nekik, hogy egyelőre nincs szándékom az angol hadsereg kötelekébe lépni. Ime egy jellemvonása az angol nemzet kalmárszellemeinek!

A reklám különben egyik legnélkülözhetetlenebb életszükséglete az angolnak. Hiába, a mai világban «a jó bornak is kell czéger»; s csakugyan, nagyon jól ösmerte az emberi természetet az, ki először jött tudatára a reklám nagy fontosságának. Ha Londonban egyebet se tenne az ember, mint végigsétálna az utcákon, tanulmányozná a reklám ezer nemét, az emberi leleményesség csodaszépségét, máris látna elegend. Némely háznak falából alig látni valamit, ellepi azt a sok hirdetés; a nagyobb forgalmú terek palotái-

nak homlokzatán pedig óriás betűk merednek ég felé, mik változó színű villamos-lámpáikkal az esti közönség méltó bámulatának tárgyai; az omnibuszok nevé, számát alig venni észre a sok hirdetéstől, de még az omnibusz-jegyek is tele vannak valamely csodaszépek leírásával. Az omnibusz-vonalak egyes magántársulatok tulajdonai, melyek örökös versenyben állnak egy-nással; innét van, hogy a menetárok időnként változnak, s hogy feltűnő nagy az aránytalanság az egyes vonal-szakaszok jegyeinek árai között, a mit különben az ugyancsak magánkézben lévő vasutakról is elmondhatni. A bűs-ök kalauzai a hágesőn állva rikácsolják, hogy tessék beszállni, csak egy penny a jegynek ára.

A reklámnak és koldulásnak egy sajátos neve az is, — a mi érdekes világot vet az angol egyéni szabadságra, — hogy akárhol a járdának felét is tele-rajzolja színes krétarajzaival egy-egy kolduló művész, ki ott áll vagy ül remekei mellett s kéri a pennyket, mik azonban nem igen hullanak levett kalapjába.

Még egy vonását hadd említsem meg az angol jellemnek, melyet elsajátíthatnánk tőlük.

Kereskedői szelleme s kötelességéizéke teszi azt az illet, a társadalmi élet egyik legelembb parancs-zavává, hogy a kapott levélre azonnal válaszoljon. Az angol nem képzel oly elfoglaltságot, mely őt ebben akadályozná. Emlékszem: egy ízben a Deputy Master of Royal Mintnek, a ki meglehetősen előkelő személyiség, írtam, egy-két héttel későbbi napra kérve a királyi pénzverde megtekintésének engedélyezését; reggel adtam postára a levelet, délben már kezemben volt a válasz az engedély. S többektől hallottam, hogy egyik hibánkul ép levélírói, válaszadási hanyagságun-

kat rovják fel. S igazuk is van, mert eltekintve attól, hogy a levél írója iránti tisztelet is gyors feleletadást követel tőlünk, a társadalmi érintkezésnek folytonossága, az üzleti életnek zavartalan volta is ezen épül fel.

Londonban kevés a régi épület; talán emlékezetből is össze tudnám számítani. Ott a Tower, a Thimes partján, a gyönyörű Tower Bridge szomszédságában, modern paloták, illetve kereskedő-házaktól körülveve, mint egy itt feledett darab középkor, mi egy emlékkőve a legvéresebb angol tragédiáknak. Kegyelettel vegyest borzalommal néztem a börtönöket, hol az angol történet annyi híres alakja tölté fogságát, kiket idehozott saját bűnük, avagy a politikai érdek, — Sir Walter Raleighnak, a lefejezett angol tengerésznek s felfedezőnek két kis szobáját, melyekben hazája történetét írta meg, Erzsébet királynő, avagy Lord Dudley s családja tömlőczt, s a tornyokat, melyekhez IV. Eduard kis gyermekei, avagy VI. Henrik, illetve a clarencei hg. meggyilkoltatásának szomorú emléke tapad, a vár kápolnáját, melyben a lefejezett nagyok, kiknek nevei között a Morus Tamásét, a szerencsétlen Boleyn Annát, szomorú sorsában követője Howard Katharinát, Lord Somersét, Essex grófét is olvasuk, aluszszák örök álmukat s megilletődve áltam meg udvarán, hol vérpádjuk emelkedett; de leginkább megilletődtem akkor, midőn a Beauchamp Towerben, a szűk börtön kőfalában a felírásokat, kézjegyeket betűztem, melyeket az ide zártak véstek, koldoztak be szenvedésük örök emlékére; a kőbe vésett nekrológok között a John Dudleyé ragadja meg leginkább figyelmünket, ki magának s három testvérének, kik a hatalom oly szédítően magas polczáról buktak le, czímerét

hálának és mindenekelőtt: szeretetnek a csökkenését vagy meglazulását!

Ezeknek az érzelmeinknek sokkal mélyebb alapjuk van, semhogy azokban változás következhetne be valamikor.

Ott van ezeknek elmulhatatlanul szilárd alapjuk ama komoly meggyőződésünkben és határozott tudatunkban, hogy a főispáni állásban eltöltött idő s a Korona legfelsőbb elismerésével megjutalmazott hű szolgálat is csupán megpecsételése volt annak az ünnepélyes fogadásnak, a melyet, tiszta szívűnk annyira nemes érzelmeivel, beiktató-beszédének idézett szép szavaiba foglalt! Hű volt magához és ígéretéhez mindig! «Szabadelví ember, jó magyar hazafi és hű sárosi volt» — ez idő alatt is minden tetteiben, minden lépésében szüntelen!

## Vármegyénk és városaink.

Törvényhatósági rendkívüli közgyűlés lesz f. hó 22-ikén d. e. a várm. székházában, a melyen a főispáni felmentést közlő belügyminiszeri leirat és a főispán búcsúlevele fog tárgyalatni.

Zárlat-feloldás. Szokoly és Pécsháza községekben a sertésvész ragályos betegség miatt elrendelt községi-zárlatot feloldották.

Zárlat. Sz. kir. Kis-Szeben városban és Janó községben az ebállomány között a vesztesség, F-Szvidnik községben a sertésállomány között az orbáncz ragályos betegség megállapítván, a nevezett városban, illetve községekben, és pedig Kis-Szebenben múlt évi december hó 23-tól, Janó községben s ezzel kapcsolatban Radács, Szt.-Imre és Berzenke községekben f. hó 3-tól 40 napi községi- s Felső-Szvidnik községben folyó hó 2-től 14 napi udvarzárlatot rendeltek el az említett állatfajokra.

Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 1900. január 8-ikán. *Vesztesség*: sároki járás: Nemet-Soóvár 1 udvar. *Sertésorbáncz*: makoviczai járás: F-Szvidnik 1 udvar. *Sertésvész*: alsó-tarcai járás: Budamér 1 u., Szokoly 12 u., Tapolcsány 5 u.; felső-tarcai járás: Pécsháza 5 u.

A választók névjegyzékének összeállítása. Január 1-jén életbeléptek a kúriai bíraskodásról szóló törvénynek ama szakasza, a melyek a képviselő-választók névjegyzékének összeállításáról, kiigazításáról szólnak. Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter, ez alkalomból a vármegyék és városok központi választmányaihoz körrendeletet intézett, a mely kiemeli a választói névjegyzék nagy fontosságát s utasítja az összeíró küldötségeket, hogy a törvény minden betűjét szigorúan betartsák s annak szellemében járjanak el. Az eredményt kellő időben úgy kell közölniük, hogy bármily okból kimaradt választók, jogaik megővására gondoskodhassanak. A rendelet a legrejtetesebb utasítást adja az eljárásra, pontosan megállapítja határidőket. Ez a rendelet annál üdvösebb, mert a választókat ebben az évben teljesen újból fogják összeírni, s az új összeírás alapján készült névjegyzékek a tulajdonképeni állandó névjegyzékek alapját vetik meg; a földadó-minimumnak állandó jellegű megállapítása is ebben az évben történik.

## Eperjesi Széchenyi-kör.

A Kör vezértisztviselőiből s szakválasztmányi elnökeiből és jegyzőiből alakult értekezletet január 5-ikén tartották meg és azon megállapították a Kör költség-előirányzat-tervezetét az 1900-ik évre.

karczolta ide a fogság lelket tépő hosszú órái alatt. A közép-vár, a majdnem 900 éves White Tower, a világ leggazdagabb fegyvergyűjteményeinek egyikét, míg a Wakefield Tower az angol koronázási ékszereket őrző hatalmas falai között.

Régi épület melé a Westminster Abbey temploma a közeli Westminster-iskolával, s szemben az ódon Westminster Hall-lal, melyek szintén az angol történet nem egy fontos mozzanatát juttatják emlékeztetnkbe, továbbá a St. Johns Gate, mely egy régen elpusztult johannita-rendház fenmaradt kapuja, a Guildhall, vagyis a városháza, melynek famennyezetes nagy termében, a Lord Mayor megválasztását követő ebéden tartja évenként, nov. 9-ikén, a politikai helyzet jellemzése végett nagy érdeklődéssel várt beszédét a premier-miniszter, s melynek földszinti helyiségeiben a város múltjára vonatkozó régiségek gazdag gyűjteménye látható; s talán még régebb és még érdekesebb a négy «Juns of Court» a «Temple Church»-cel, melyek hajdan a templariusok lovagrendjének tulajdonai voltak, ma a jogászvilágé. Egész kis városrészt, melynek kaszárnyaszerű nagy épületeiben tartja irodáit a város minden ügyvéde, melyben impozáns külsejűekkel magukra vonják figyelmünket a jog- testületek középületei, könyvtárai s ünnepélyességek tartására szánt termei, s melynek kertjében ápolták volt hajdan a Jorki és Lankasteri házak fehér és veres rózsáit. A «Crosby Hall»-on ez érdekes és szép góth házban kívül, mely most vendéglőt tart királyi ünnepélyességekhez szokott termeiben, még csak a «High Holborn»-on lévő néhány favázas, kirgór emeletű házat említem meg London csekély számú régi épületei közül, melyeknek egyikében az «Elveszett paradicsom» halhatatlan költője, Milton, lakott.

(Folyt. köv.)

A Kör igazgató-választmányja január 5-ikén tartotta ülését *Ghullány József* kir. tanácsos, népnevelési szakválasztmányi elnök elnökelete alatt. A gyűlés köszönettel vette *Dr. Berzeviczy Albert* v. b. t. tan. védnöknek újabb szíveségét, a melylyel a könyvtár számára «Itália» cz. művének egy német nyelvű példányát is megküldeni kegyeskedett; hasonlóan *Maderspachné Fadjas Etelka* figyelmét, a melyet művének megküldése által tanúsított. Hálás köszönetet mondott boldogult *ösv. Kuzmik Sámuelné örökösének* azért, hogy a Kör könyvtárát becses adományokkal gazdagítani kegyeskedtek. Lelkesedéssel vették tudomásul a Szekesfehértvári Vörösmarty-kör felhívását Vörösmarty születés századik évfordulójának megünneplése, illetve a rendezendő ünnepélyen való részvétel tárgyában s köszönetet fejezvé ki a meghívásban megnyilatkozott megtisztelő figyelemért, lelkesedéssel kimondotta az igazgató-választmány, hogy Vörösmarty születésének 100. évfordulóját 1900. decz. 1-én, nagybörszabású emlékünnepélyvel fogja megünnélni. Az egyes szakválasztmányok jelentései kerülvén szónyegre, a gyűlés örömmel vett tudomást arról az élénk és nagy buzgalmat bizonyító működéséről, a melyet ezeknek élete és tevékenysége felmutat. Többek között a magyar-irodalmi szakválasztmány javaslatára meghatározta a megrendelendő lapok és folyóiratok jegyzékét s elhatározta, hogy 1900-ra három pályakérdést fog kitűzni, és pedig: 1. Egy ismeretterjesztő felolvasásra, 100 koronában; 2. egy Vörösmarty-költészetéről szóló műre 100 koronában és 3. Egy Vörösmartyt dicsőítő ódára 50 koronában. A pályázati felhívás szövegével a gyűlés a magyar-irod. szakválasztmányt, közzétételével pedig titkárt bízta meg. Megállapítván, hogy a két utóbbi mű a tartandó Vörösmarty-ünnep fényét és sikerét lesz hivatva előmozdítani, helyeslő tudomásul vette a felolvasások megállapított határidőit. A zene- és képzőművészeti szakválasztmány jelentését az eddig megtartott hétfői társalgási órák felől nagy örömmel vette tudomásul; ugyanígy helyesléssel vett tudomást a rendezendő esték felől A színészeti szakválasztmány jelentését az időközben megtartott két műkedvelői színelőadás felől, szintén nagy elismeréssel és örömmel fogadta s hálás köszönetet mondott mindazoknak, a kiknek a sikerben bármily részük is volt. Helyesléssel fogadta a Kyss G.-féle előadás tisztajövedelmének gyűmölésözöleg történet elhelyezését s megbízta a Kör titkárt s a színészeti szakválaszt. elnökét azzal hogy a Kyss G. családjának tagjaival s a város polgármesterével egyetértőleg intézkedjék a sirenleknek megrendeléséről és felállításáról. Megállapította a költség-előirányzat végleges tervét s azt a közgyűlés elé terjeszteni határozta. Ezzel kapcsolatban kimondotta azt, hogy a vármegyeyi általános népnevelő-egyesülethez 200 koronát fog áttenni azzal, hogy a fővárosi Tanítók Házában létesített «Berzeviczy-szoba», valamint a majdan Eperjesen felállítandó s szintén Berzeviczy Albert nevéhez fűzendő Tanítók Háza javára tett alapítványuk részleges törlesztésére fordítsák. A gyűlés végül a közgyűlés idejét január 28-ikán d. e. 11 órára tűzte ki, ha ez az ig.-vál. gyűlésben jelen nem lévő elnök körülményeivel is összhangzásban fog állani.

A magyar-irodalmi szakválasztmány január hó 10-ikén tartott felolvasó-estéjén szép számú, főként hölgyközönség vett részt. Először *Bielek Aladár* jelent meg az emelvényen s Arany János «Katalin»-jából adott elő egy magkapóan szép részletet. A szép tehetségű szavaló ezúttal is mély érzéssel s értelemmel oldotta meg feladatát, helyenként teljesen magával ragadva hallgatóságát. Nem kereste a hatást s épen azért általános tetszést és elismerést aratott, mely élénk tapsokban nyilvánult A szavalt után *Dr. Szlavik Mátyás* theol. dékán ült a felolvasó-asztalhoz s *Divald Kornél*-nak, városunk ismert nevű szülöttének, a jeles írónak: «Eperjesi élet a XVII. században» cz. tanulmányát olvasta fel. Divald Kornél, ki Tarcazi György írói neve alatt már évek óta gyönyörködteti szép tárczáival az egész ország művelt olvasóközönségét, kiváló szakember különösen a történelemben s a renaissance-korbeli építőművészet ismeretében. Felolvasott munkájában úgyszólván valamennyi irányban érvényesült fényes tehetsége s nagy tudása, történelmi, részletes ismereteinek bősége méltó feltűnést keltett. Az ismert ahhozértessel eszközölt felolvasás nem is tévesztette el hatását, jóllehet a közönség nagy része városunk tizenhatodik századbeli társadalmi életének feltűntetését várta, minek oka az volt, hogy a felolvasott mű a lapunk múlt számában közölt műsorban ilyen tárgyúnak volt jelezve. A közönség lelkesen tapsolt a kitűnő s tudós írónak; nekünk pedig örömminkre fog szolgálni, hogy szerző engedelméből a felolvasott szép munkát tárca-rovatunkban legközelebb közölhetjük.

Társalgó-órája volt a Körnek január hó 8-ikán, mely alkalommal az olvasó- és zeneteremben ismét szép számú közönség gyűlt egybe. Ezúttal is szívesen mutatták be ügyes műkedvelőink zeneismereteiket, haladásukat s több szép szavalt is hozzájárult a tanítva mulatót szórakozáshoz. A társalgó-órák minden hét hétfőjén a rendes időben ezúttal is megtartatnak.

A héthársi vidéki-választmány 1900. évi január hó 24-ikén, szerdán, d. e. 10 órakor Hétháron, a vasúti állomás vártermében közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Az utolsó közgyűlés s az azt követő díszgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése kapcsán jegyzői jelentés. 2. A választmányi vagyonáról szóló pénztárosi jelentés. 3. Az igazgató-választmányának a jutalmazásra vonatkozó előterjesztése. 4. A roskoványi honvédelmi megújításáról szóló szám-

adások betervezése. 5. Esetleges indítványok. — A közgyűlés után tartandó közös ebéden résztvenni kívánóknak okvetlenül előzetesen kell jelentkezniük Krajczér Endre v. pénztárosnál Hétháron

A zene és képzőművészeti szakválasztmány 1900. január hó 17-iki házi-estéjének műsora:

1. **Litoff H.** Nyitány «Maximilian Robespierre» cz. szomorújátékhoz. Előadja: *Kohout Lipót* karmester úr vezetése alatt a cs. és kir. 67. sz. gyalogezred zenekara.
2. **Mendelssohn:** «A madarak búcsúja», ének-kettős. Éneklők: *Kovalszky Margit* és *Balassy Margit* úrhölgyek, *Beck Matild* úrhölgy zongorakiséréte mellett.
3. **Bocherim:** «Menuette»: Előadja: *Kohout Lipót* karmester úr vezetése alatt a cs. és kir. 67-ik sz. gyalogezred zenekara.
4. a. **Mendelssohn:** «Scherzo a Capriccio»; b. **Zimay L.:** Rhapsodia magyar népdalok felett. Zongorán játsza: *Beér Ferencz* úr.
5. **Mozart:** Quartetto II.; Andante; Menuetto. Előadják: I. hegedűn, II. hegedűn, violán és gordonkán: *iff. Láng Mihály, Eger Jenő, Baku Robert* és *Kállai Ede* urak.

Kezdeté esti 6 órakor.

Az Eperjesi Széchenyi-kör illetékes szakválasztmányai a Kör házi-estéinek sorozatát a következőkben állapították meg:

1900. január	24-ikén:	Felolvasás.
«	31. «:	Zeneeste.
«	február 7. «:	Felolvasás.
«	«	14. «:
«	«	21. «:
«	márczius 1. «:	Zeneeste.
«	«	7. «:
«	«	14. «:
«	«	21. «:
«	«	28. «:

## HIREK.

\* **Szinyei Merse István lemondása.** A *Budapesti Közlöny* január 6-iki száma a következő legfelső kéziratot közli:

A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére Szinyei Merse István, Sárosvármegye főispánját ezen állásától, hű szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére felmentem.

Kelt Bécsben, 1899. évi december hó 29-ikén.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széll Kálmán, s. k.

Szinyei Merse István lemondásának, illetve főispáni állásától való felmentésének híre városszerte általános, mely lehangoltságot keltett.

Lapunk más helyén foglalkozunk részletesebben azzal a sajnálatos tényvel, a mely az itt közlött legfelsőbb kéziratban jutott mindnyájunk tudomására, azzal t. i., hogy vármegyénk általában szeretett és becsült, érdemes főispánja, állásától megvált. Ennek a ténynek közlése alkalmával némely fővárosi lap azzal tetszelgett magának, hogy ahhoz alaptalan és légből kapott megjegyzéseket fűzött. Mi már más helyen is említettük azt, hogy a kérdésnek politikai szempontból való megvilágítása feladatunkat nem képezheti. Azt azonban biztos forrásból tudjuk, hogy a távozó főispán saját szabad elhatározását követve, kérelmezte állásától leendő felmentését s mikor, közbejött körülmények folytán, ebben az ügyben a döntés hosszabb idő múltán se következett, azt maga szorgalmazta első sorban. Azt is tudjuk, hogy főispánunknak felmentése nem jelenti és nem is jelentheti semmiképen a kormány benne helyezett bizalmának megrendülését. Ezt nemcsak a felmentést tartalmazó legfelsőbb kéziratban foglalt meleg királyi elismerés és a hűséges szolgálatoknak felemlítése bizonyítja, hanem bizonyítja az a köztudomású tény is, hogy a felmentését kérő főispán egyik felsővidéki vármegye főispáni állásával lett mindjárt felmentésének kérésékor megkínálva s az, hogy ez a terv valóra nem vált: tisztán az ő elhatározásától függött. Öröndetes értesülésünk szerint a felmentett főispán továbbra is vármegyénk székvarosának marad lakója s ezután is buzgó részt fog venni a köz- és társadalmi élet ügyeinek vezetésében és intézésében. Hír szerint a főispáni állás betöltése csak hosszabb idő múlva fog bekövetkezni s a vármegye kormányzatának ideiglenes vezetésével az alispán lett megbízva.

\* **Gör.-kath. egyházmegyei hír.** *Szakmáry Antal* hasznos-olósó-hutai áll. tanító szlovinkai rendes kántortanítóul kinevezetett.

\* **Új kanonok.** Ő Felsége a király *Fodor Sándor* szepesi esperes-plébánost a kassai egyházmegyei mesterkanonokságra kinevezte.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Fuhrmann Andor* budapesti kir. törvényszéki aljegyzőt a budapesti kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

\* **Joggyakornoki kinevezések.** *Krayzell Miklós, Lihan Jenő* s *Menesdorfer Bertalan* végzetett joghallgatókat a kassai kir. ítélőtábla elnöke díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

\* **Jótekonyság.** A Sárosvármegyei Jótékony Nőegyletnek, szívmemességéről általában ismert nagy érdemű védője: *Desszeffy Marianna* grófnő az újév alkalmából 200 koronát küldött az egylet, elnökségéhez, hogy aztó az egyesít célokra használják fel. Az önmagát dicsőítő nemes cselekedetért az egylet elnöke meleg köszönetet mondott.

\* **Kettős Vogel Béla** 4-ikén hunyt *Koller Károly* 5-ikén pedig *József*.

\* **Gyász József**, a 12 főhadnagya, 1900. január 8-ikán ben ment végső sága gyászra.

\* **Halál** jelentést: «A rokonai nevű tudatják forr nemesebb at illetve nővér *Wittenberger* 1/2 óraker után történt hült tetemei az ág. h. ev. 8. sz. házból január 10. Ny szül. Mitskó Lujza, mint L. Wittenber Gyula, mint József, Holér Holénia Gyula Béla és neje Holénia Anr Zapotoczky Albert Arank Zapotoczky I.

\* **Áthely** kir. főerdész C hivatali számt helyzetetett a a Soóvári Tasoóvári művel

\* **Frenyó** cses tanulmány A könyv cím és lelkigondoz 3-ikán Budapest. A jeles elismerést kel ág. hitv. ev. őszinte barátj

\* **Új taná** évharmaddal helyettes-taná okleveles taná kormányzó-ha mányainak be kollégiumban A kiváló képe s már eddigi bizonyára alk

\* **Divald** nevű fővárosi érte, hogy a 7 ügyi államtitka tanárokból öss művelődéstörte magyar építész megtartott felo szakfőrt ért a neve alatt a fő czaiban lapunk

\* **Az Eper** a Mayer-féle ve ség ez úton is vacsorán minn sek legyenek.

\* **Színház** nyitó-előadásul thal és Kaldeb január 17-ikén «Suhancz», K Csütörtökön, ja Bosnyák Zoltán — Pénteken, J Herceghz Fere január 20-ikán, sikerű keleti op az erdőn», Rál

\* **Színész-h** színtársulat tend a társulat naiva

\* **Kyss Gé** zados, Palimból azzal a kérésse sirenlekére ren sikerrel végben hez» csatolják. tényleg az e o nemes adakozó

\* **Az eper** mint a belmis mellett január tettek, a hol is sokkal, szavala a közönséget.

\* **Az Eper** vadászat alkalm 28-ikán a May rendez.



**\* Halálos végű verekedés történt e napokban** Tuhinán. A legsúlyosabban sérült meg *Ivanko Fános*, híres verekedő-termesztő földműves, úgy, hogy ennek következtében meg is halt. Hulláját az orvos-szakértő felboncolván, megállapította, hogy szenvedett sérülései okozták a halálát.

**\* Megtámadott községi bíró.** Nagyvitében ünnepnapokon rendszerint duhajkodik a bepálinkázott fiatalok s ilyenkor nem respektálja sem a községelgatosok nyugalmát, sőt a községi előjáróság közbelépését sem. Újév napján is a kelleténél hangosabban folyt a táncz és mulatság, a mikor pedig *Sztasik Fános* bíró közbelépett s csendre intette a zajongókat, egyike ezeknek fejbe szúrta és az orvosi szakvélemény szerint igen súlyos sebet ejtett rajta. A köteleességét teljesítő községi bíró teljes felgyógyulásához alig van remény. *Baluha József* tettest, a ki az eset után Amerikába akart kizökní, letartóztatták s az eperjesi ügyészégi fogház gondjaira bízta.

**\* Jelentem alásan: sikkasztottam!** A napokban beállított a rkapitányhoz egy toprongyos, teljesen elzúllott alak és katonásan megállva, jelentette: *Stern Richard* bécsi születésű, tétli illetőségű, 26 éves, izr. vallású, keményítőgyári munkás vagyok. Győrben elkövetett többrendbeli lopás miatt — mint 14 éves fiút — két évre Aszódra küldtek, hol négy évig tartottak vissza, annyira rossz voltam; kiszabadulva, Budapestre mentem, ismét elvettem, elítéltek két és fél évi fegyházra, melyet Lipótvártól töltöttem ki. Ismét Győrbe kerültem, nem volt ruhám, szereztem, kaptam érte hat hónapot. Most pedig azért jelentkezem, mert Budapesten a gazdától 28 frtot és egy télikabátot sikkasztottam. Tessék elzárni, mert éhes vagyok és odakünn hideg van! — Távirati megkeresésre a budapesti rendőrség csakhamar értesítette rendőrségünket, hogy Stern R. múltja csakugyan olyan sötét, de jelenleg nincs semmi a rovasán, mert a sikkasztásért is már megbüntették. Stern Richard beismerte, hogy a távirat igazat mond, de figyelembe kérte venni, hogy éhes volt és fázott. Eltoloncolták illetőségi helyére.

**\* Az új postautalványok sajtóhibája.** Most, hogy a korona-számlás életbelépett, az összes pénztári naplók, számlák stb. átalakították, a mennyiben a forint és krajczár rovat helyett korona és fillér rovatokat vezettek be. Ugyanezen módosításnak estek alá a pénzesutalványok is, a melyeken érdekes sajtóhiba észlelhető. Ugyanis, amíg az egyik oldalon a fit helyett korona van szedve, addig a «ciznizett nyugtájá»-n még mindig 189. dátum szerepel; a mi kis konfüzióra adhat okot az esetben, ha — a mint valószínű is — az átvevő elejteti korrigálni az államnyomda hibáját.

**\* A babkávét használatánál mindig ajánlatos egy jobb fajt választani,** a melynek zamata erősebb és ez által használatban sem drágább és mégis sokkal jobb ízű. Az árkülönbözet, egy csekélyebb és finomabb faj közt különben is messze túl behozható, hogyha a babkávét felérésben Kathreiner malátakávéjával keverjük. Ez az általánosan kedvelt kávékeverék zamataiban kitűnő és az egészségre is kiválóan előnyös. *Kathreiner Kneipp malátakávéja* a forró-öv alatt a kávé-gyümölcsből készített kivonat által a babkávét illatát nyeri s ez által fölülmulthatatlan módon egyesíti annak megszokott és kedvelt íz-ingerét a belföldi malátakészítmény előnyeivel. Kathreiner malátakávéját sohasem szabad nyitva árusítani, hanem csak a Kathreiner-csomagokban árusított a valódi sajtó mindenütt csak ezt kérjük s fogadjuk el.

**\* Gondos anyák figyelmébe.** Mivel a hideg időszak és a gyermek-betegségek karöltve járnak, megkötözött figyelmét kell fordítani arra, hogy a gyermekek erősek, edzettek legyenek s ha a veszély jön, a kórnak ellent tudjanak állani. Legjobban érhető ez el, ha a gyermekeknek a legkötelesebb erősítő- és vértisztító-szer rendszeresen adatik. E szer a *Zoltán-féle Csukamáj-olaj*, mely azon tulajdonságánál fogva is páratlan kitűnő készítmény, hogy sem kellemetlen szaga, sem rossz íze nincsen. Üvegje 1 frt. Kapható Zoltán Béla udvari szállító gyógytárában Budapesten.

**\* Ezer és ezer embernek** adták vissza már elvezettnek hit egészségüket a *Pserhofer J. vértisztító labdacskai*, melyek olyan betegségeknek is segítettek, melyeknél más szer már nem használható.

**\* A holland-amerikai útirányra szánt «Potsdam»** nevű gőzhajó, mely Blohm & Voss hamburgi hajógyárban készült, decz. 16-ikán lett jó sikerrel vízre bocsátva. Ez most a harmadik nagy, kettős csavarú gőzhajó, mely a holland-amerikai útirányon közlekedik. Az említett másik két tengeri hajó: «Rotterdam» és «Statendam», ezelőtt is közlekedtek, az utazó közönség körében jó hírnek örvendenek, mert a ki az utat e hajók egyikén tette meg, nem győzi eléggé dicsérni kitűnő tulajdonságait, a kényelmes berendezést. A kettős csavar alkalmazása is oly biztosíték, mely az utazó közönség teljes megelégedését nyerte ki. A «Potsdam» hossza 550, szélessége pedig 62 angol láb; tonnatartalma 12,500. Ezen hajókon kívül a holland-amerikai gőzhajótársaságnak lesz még két, hasonló nagyságú, szintén kettős csavarú hajója: «Ryndam» és «Noordam», melyek a Harland & Wolff-féle belfarti jöhrű hajógyárban most készülnek. A «Potsdam» tavasszal, a párisi kiállítás megnyitása idején már közlekedni fog és F. H. Bonjer, a «Statendam» nevű hajó kiváló kapitánya lesz a vezetője. Modern, legkényesebb igényeknek megfelelő, szép berendezésű hajószobáiban 200 utas az I. és 150 utas a II. oszt.-ban kényelmesen elfér s azonkívül a III. osztályú utazók is kényelmes elhelyezést találnak.

**\* A Messmer-tea** a fölülmulthatatlan legjobb keverék. Valódi teaismerők és a finomabb közönség teája. Minden kísérlet új pártfogókat nyer ezen teának. Próbacsomagok 100 grammal 1 kor., 1 kor. 20 fil., 1 kor. 50 fil. és 2 koronáért kaphatók *Bein Simonnal* Eperjesen.

**Selyemdamaszt-ruha 9 frttól**  
feljebb — 12 méter! postabér- és vámentesen szállítva! Mintak postafordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes «Henneberg-selyem» 45 krtól 14 frt 65 krtig méterenkint.  
**Henneberg G. selyemgyáros** (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

Felelős szerkesztő: **Dr. Mikler Károly.**  
Kiadótulajdonos: **Kösch Árpád.**

1094—1899. szám.

**Arverési hirdetemény.**  
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszéknek 1899. évi 6527. sz. végzése folytán dr. Sonnenschein Simon eperjesi ügyvéd által képviselt Klein József felperes részére **Groszmann Ignác** alperes ellen 200 frt követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás folytán alperestől le- s felülfoglalt és 440 frt 50 krra becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróóság 1899. évi V. l. 518/3. sz. végzésével a további eljárás elrendelvé, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Eperjesen, végrehajtás szünetelő lakásán, esetleg a városháza előtt leendő megtartása határidejéül **1900. évi január hó 15-ik napjának d. e. 9 órája** kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt arany- s ezüst-érmék, ingaórák, bolt-felszerelés stb. a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívatomk mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják, mert különben csak a vételár fölülégetre fognak utaltatni.

Eperjesen, 1899. évi december hó 30-ikán.  
**Spányi Kálmán,**  
kir. bírósági végrehajtó.

**Nyilvános köszönet.**

**Wilhelm Ferencz úrnak, gyógyszerész Neunkirchenben, Alsó-Ausztria. A köszvény-ellenes és csúz-ellenes vértisztító tea feltalálója.**

**Vértisztító köszvény- és csúz.**  
Hogy a nyilvánosság elé lépek, az azért van, mert legelső sorban kötelességemnek tartom Wilhelm gyógyszerész úrnak (Neunkirchenben) legőszintebb köszönetemet kifejezni azon szolgálatokért, a melyeket az ő vértisztító teája fájdalmas csúzos bántalmaimmal tett és hogy továbbá másokat is, kik ezen rettenetes betegségben szenvednek, ezen kitűnő teára figyelmeztessen. Nem vagyok képes lerajzolni azon kizűő lájdmalmakat, a melyeket 3 éven keresztül minden időváltozásnál tagjaimban szenvedtem s a melyektől sem gyógyszer, sem pedig kényfürdők használata Badenben (Bécs mellett) nem szabadt meg. Álmatlanul fergelődtem éjeken át ágyamban, étvágyam látszólag fogyott, kinézésem halovány lett és egész testi erőm fogyásnak indult. Fenti teának 4 heti használata után fájdalmaimtól nemcsak megszabadultam és attól most is szabad vagyok, dacára, hogy már 6 hét óta nem iszom teát, — hanem testi állapotom is javult. Meg vagyok róla győződve, hogy mindazok, kik hasonló szenvedésnél ezen tea használatához menekülnek, szintén úgy mint én, áldani fogják annak feltalálóját, Wilhelm Ferenczet. Kitűnő tisztelettel

**Butschin-Streitfeld grófnő,**  
főhadnagy neje.

3816—1899. tkvi sz.  
**Arverési hirdetemény**  
kivonata.

A kis-szebeni kir. járásbíró-ág, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Moskovics József végrehajtónak **Hrivnyák Kaduk András és neje sz. Misenko Mária** végrehajtást szenvedők elleni, 131 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kis-szebeni kir. járásbíróóság területén levő Berzevice községében fekvő, a berzevicei 29. sz. tjkvbeni 1/2-s ad úrbéri telek 1/4-ed részének 1/2-s ad részre 223 frt

a berzevicei 4. sz. tjkvbeni 706/a. hr. sz. erdő-részlet 1/2-s ad rész 1/4-ed rész 9 frt a berzevicei 107. sz. tjkvbeni nemesi ingatlanból mind a két végrehajtást szenvedettet megillető 1/24-ed részre 8 frt és a berzevicei 159. sz. tjkvbeni nemesi birtokból mind a két végrehajtást szenvedettet megillető fele-részre az árverést 62 frt kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1900. január hó 31-ik napján d. e. 11 órákor** Berzevice községében, a bíró házánál megtartandó nyilvános új árverésen, a megállapított kiküldési áron alul is eladattni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 22 frt 30 kr., 90 kr., 80 kr. és 6 frt 20 krt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.  
Kis-Szeben, 1899. nov. 30-án.  
Kir. járó hiv. távollétében: **Tahy,**  
kir. albíró.

227/2—1899. vh. sz.  
**Arverési hirdetemény.**  
Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lemesai kir. járásbíróóság 1899. évi 193/1. sz. végzése következtében dr. Zahler Dező eperjesi ügyvéd által képviselt Schwarz József somosi lakos javára **Gurbály János** budaméri lakos ellen 216 kor s jár. erejéig 1899. évi november 28-ikán fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 720 kor.-ra becsült 2 drb szarvasmarha s három lóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladattak.

Mely árverésnek a lemesai kir. járásbíróóság 1899. évi V. 193/2. számú végzése folytán 216 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi július hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddigi összes, bíróság már megállapított költségek erejéig Budaméren leendő eszközölésére **1900. évi január hó 23-ik napjának d. u. 1 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.  
Lemesen, 1900. jan. 6.  
**Rubovics Salamon,**  
kir. bírósági végrehajtó.

Richter-féle  
**Horgony-Pain-Expeller**  
Liniment. Capsici comp.  
Ezen hírnemes háziaszer ellentáll az id megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-dörzsölőként alkalmazták kőszvény-nél, tagzsággatásnál és meghűléseknél és az orvosok által be-dörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorlati Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer hanem igazi népszerű háziaszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; 16 raktár. **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb bértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üvege „Horgony” végjegy és Richter cégjegyzék-nélkül mint nem valódit utasítsa vissza**  
**RICHTER F. AD. és társa, RUDOLFSADT**  
cs. és kir. udvari szállító.

— Mindenkinék, a ki köhög —  
legsürgősebben ajánlhatók  
**Kaiser melleczukorkái.**  
2480 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány legjobb sikert bizonyít köhögés, rekedtség, katarrhusok s elnyálkásodásnál.  
Egy csomag ára **10 és 20** kr.  
**Biztos sikert hoznak az általánosan bevált Kaiser-féle**  
**Pfeffermünz-Caramellák**  
étvágytalanság, gyomorfájás- s elrontott gyomornál  
Egy csomag ára **20** kr. Kapható:  
**WIELAND és SCHROEPPER**  
czukrászdájában és kávéházában Eperjesen.  
Ugyanott kapható **betegnek számára.**  
**Tokaji gyógybor**

**Pserhofer J.**  
**VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI**  
Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyász hiányzik.  
E labdacskokat az orvosok különösen az oly bajknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s duplásnak következményei, mint pl. zavar az epekerítésben, nájfájdalmak, szelbántalmak, kólka, ar nyér stb.  
Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak **vérszegysé** g esetében s az ebből származó bajknál, mint **ideges fájás, sápor** stb. E vértisztító labdacskok nagy előnye, hogy szűzden hatnak, földal-mat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.  
Használati utasítás mellekelve.  
1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.  
1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.  
A pénz előzetes beküldése után bérmentve:  
1 tegeres 1 frt 25 kr.  
2 tegeres 2 frt 30 kr.  
3 tegeres 3 frt 35 kr.  
10 tegeres 9 frt 20 kr.  
Egyedül készítő és szétküldési főraktár:  
**Pserhofer J. gyógyszerész**  
Bécs, I. Singerstrasse 15.  
Eltérjedtségnél fogva e labdacskok a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utanozhatnak, tehát mindenki csak **Pserhofer** file v. r. t. sz. t. labdacskokat kérjen, s csak azok valódit, amelyek dobozáinak fedelén piros színben „Pserhofer” kezdés látható.  
Néklözhetetlen hazi gyógyszer minden családnál!

Elfizetések...

Hirdetési díj...

Csak sajtónkba...

sőt még...

tűnt ke...

pedi Ró...

gedű-virt...

leforgása...

senyéert...

számára...

fenomená...

fővárosom...

izgalomban...

is visszha...

varázs-har...

nül meste...

ki annak...

ezeket elv...

Nem s...

doljuk az...

a kiváló...

hazát s ő...

az óhajta...

nénk műv...

Csakha...

versenyin...

kis város...

ez a —

rendezői...

oly túlzo...

azok csak...

más város...

nak cézge...

versenyek...

ják s a biz...

reményeib...

az nálunk...

Hiszen...

néhány év...

AZ „E...

LC

Hogy L...

gánházakb...

tűvész, m...

mely 460 ut...

magas emlek...

kedik, másr...

London...

lอร์ดoknak h...

el nem ad...

lehet; hossz...

bérbe vesz t...

nagyobb, eg...

s azon felép...

szűk s nem t...

bérbe adja...

ezek a háza...

épületnek tú...

a legszilárd...

át minden...

városon Angli...

zett rendszer...

a szabad tu...

igazán érvén...

hazam az en...

család lakja...

tehát függet...

mely a mi na...

teszi, náluk...

világ honol,...

A fentebb...

lányegesen...

helyén van...

étkező- és tá...